

信用卡“全额罚息”于法无据

一家之言

史洪举

央视《今日说法》主持人李晓东,近日将中国建设银行告上法庭。2016年3月,李晓东用建行龙卡信用卡消费18000余元,有69元未还清,10天之后竟然产生了300余元的利息。后得知,建行收取信用卡逾期利息的方式是以当月账单的总额来计算,而不是以未还清部分的金额计算。李晓东认为该计息方式明显不公平,相关条款应为无效的格式合同条款,建行应返还向其收取的300余元利息。据了解,该案已于3月31日在北京市西

城区法院开庭审理。

所谓信用卡全额罚息,主要指持卡人未全部偿还账单欠款时,按照账单全额(既包括欠款部分,又包括已还款部分)为基准计算罚息。如账单为2万元,即便到期后仅差1分钱未还清,也按照2万元为基准计算罚息,而非按照未偿还的1分钱为基准计算罚息。信用卡全额罚息早已不是新鲜事物,很多人对其公平合理性诟病有加,但很多银行一直执行全额罚息。按说,无论李晓东的诉讼结果如何,监管部门都应及时发声,从公平角度出发,取消信用卡全额罚息。

一般来说,全额罚息超出一般人的认知范畴和预见程度,也不符合通常的交易习惯。所谓利

息或者罚息,通常是建立在本金基础上,有本金才有利息或者罚息,如果本金已经部分归还,则欠款人只需就未归还部分承担利息或罚息。在正规金融借贷或民间借贷中,借贷双方就经常这样约定,极少使用全额罚息条款。而且,人民法院的裁判也只是要求债务人就未履行部分承担罚息,不存在就全部债务承担罚息的做法。银行与刷卡人之间也是普通的债权关系,有什么特权要求债务人承担全额罚息呢?

信用卡全额罚息属于典型的霸王条款和格式化合同。有过办理信用卡经历的人大概都“领教”过,推销者只会滔滔不绝地讲述信用卡的免息期、信用额度等方面的“好处”,对可能带来的

风险基本闭口不提。多数是“指导”办卡人按照固定的模板“依样画葫芦”地填写完相关信息了事。在工作人员未见到提醒和告知义务的前提下,绝大多数人根本不了解违约责任是什么,是否会收取全额罚息。那么,这种过分加重持卡人责任且未明确告知的全额罚息就是典型的霸王条款,不该得到支持。虽然市场交易法则讲究契约自由和诚实信用,签订了协议的持卡人就该按协议约定承担违约责任。但市场经济更追求公平正义,霸王条款的合法性本身就是个问题。

当然,银行也有苦衷,信用卡违约现象比较严重,特别是小额违约较多,处理起来费时费力。即便如此,银行方面也应有

所作为有所不为,不能擅自采取超出普通人预见能力的全额罚息。无论如何,治理信用卡违约现象应该在法律范围内“活动”,而不能绕过法律法规搞“小动作”。

简而言之,缺乏法律法规授权的信用卡全额罚息不公平不合理。对此,有关部门理应予以规范或清理,一是实行总额控制,无论标准高低,项目繁简,名目多少,违约金或罚息总额不得超过相应标准,如不得超过年利率36%这一民间借贷利率的上限。二是明确告知义务,要求银行以显著字体书面告知持卡人各项义务,否则不得主张相关权利。这样才能防止银行店大欺客,让持卡人公平、明白、无忧地体验信用卡业务。

机井虽然报废,安全管理不能“荒废”

齐鲁视点

张培元

淄博张店的男童浩浩刚被救起,4月4日济宁邹城又有一老人不慎掉入机井内。据齐鲁晚报记者统计,仅2013年至今山东有媒体公开报道的坠井事件就多达35起,其中有七起坠井事件中发生人员死亡的情况。山东省每年有数万眼机井报废,在不少村落机井缺乏统一的管理,安

全形势不容乐观。

近年来,报废机井夺命的事在各地屡屡发生。去年11月河北蠡县一男童不慎落入40米深的枯井中,一场由160余台作业车辆、500多人参与的持续107小时的大救援,最终也没有挽回孩子的生命。幼童早夭令人痛惜,当时天津市委书记李鸿忠的批示更是振聋发聩:他车之覆,我之警鉴,虽然事发他省,我们天津是否也有这样的危险隐患?要立即开展排查整治,灭掉吞噬生命的虎口。

我国是农业大国,耕地面积20亿亩,机井灌溉在相当长一个时期里一直是农田灌溉的重要形式。目前,仅山东省农用机井动态保有量就达到110万眼,每年都有数万眼机井被报废。全国各地机井的总量和报废数量到底有多少?数字一定惊人。机井虽然报废,安全管理却不能随之“荒废”。一个隐藏在农田小径旁边、遮掩在荒草丛中的敞口枯井,随时有可能成为吞噬生命的“血盆大口”,我们必须为每一眼报废机井加挂一把安全锁。

最大限度趋井之利而避井之害,应当做到多管齐下。首先,应以省市县为单位建立完善不同层级的“机井档案”,将每一眼机井的产权归属、坐落方位、使用年限、安全状况等情况弄清弄透,引入数字化管理,在此基础上编制“机井地图”,一目了然方便公众查询。其次,为每一眼机井安装井盖、设立警示牌,必要时上方加盖机井房挂锁管理,明确专人负责,加强日常监管和动态巡查,从源头上消除安全隐患。再次,对于已无使用价值

的机井,根据产权归属勒令所有者及时报废予以回填,对年代久远的无主机井,由公共财政兜底委托有关方面进行井口封堵或回填处理。

安全百分百,哪怕是百分之零点一的安全隐患也必须得到重视并加以整改。无论如何,为每一眼机井安装安全防护网,为每一眼报废机井加挂“安全锁”,已是势在必行。遏制“报废机井噬命”,需要各地相关部门马上行动。

■投稿信箱: qilupinglun@sina.com

假期结束了 加奖还在继续 “3D奖上奖” 投注金只剩不到150万啦

全省各地伴随着一场淅淅沥沥的春雨结束了3天的清明小长假,如果评选一位假期坚持工作的劳动模范,那么山东福彩无疑能成候选人之一。“山东福彩3D游戏奖上奖”促销活动在长假期间仍然坚守本职工作,并且3天内为山东彩友共计送出单选奖2505注,组选三1163注,组选六3331注,合计赠送奖金55万多元。截至4月4日3D游戏第2017087期“山东福彩3D游戏奖上奖”活动共赠送投注金357万多元,彩民朋友仍可“各显神通”,获赠剩余百万投注金。

同样是中奖: 比以前多拿了一万六

3月30日,威海彩友宋先生(化名)在福彩第37100028号彩站,单选投注号码“625”,喜中100倍单选奖,获得奖金12万元,比活动之前可以多拿1.6万元。销售员大姐表示,本次3D加奖赠送投注金的形式非常受欢迎,活动一开始,不少彩友就明显提高了对单选和组选的兴趣。本来喜欢这两种投注方式的彩友就多,这下更是锦上添花,如虎添翼,这几天自己站点中奖的也是明显增多。当天宋先生也非常开心,并



简单分享了自己的投注经验:首先要坚持投注,哪怕只买2元,也

为自己保留一份希望,其次就是多研究规律,做到精准投注,如果

“感觉”较好,也可适当倍投。

磨刀不误砍柴工 还剩140余万元投注金

都讲工欲善其事,必先利其器,3月18日至4月6日凡在山东省内电脑福利彩票销售网点投注3D游戏,且中得“单选”、“组选三”、“组选六”,在兑取奖金的同时即可分别获得160元、54元、27元的投注金。期间若500万活动资金未用完,则活动时间顺延至活动资金用完之日,次日停止。截至到4月4日,3D加奖资金仍然剩余一百多万万元,彩友们加把劲,争取把大奖带回家。(于明 刘通)

同伴同学 爱让我们在一起 青岛福彩关爱自闭症儿童公益活动

“叔叔,阿姨,欢迎你们!”3月31日,青岛福彩志愿者们走进位于市北区恩县路24号的幸福之家融合幼儿园,值国际自闭症日来临之际,为那里的孩子们送去了爱心。

位于市北区恩县路24号的幼儿园是目前中国唯一一家实施融合教育的幼儿园,成立于2007年9月,是一所将自闭症及发育障碍儿童与普通儿童进行融合的学前教育机构,“在这里,特殊儿童可以在普通幼儿正性榜样的带动下,通过观察,模仿和互动,在集体生活中提高人际交往的能力。普通的孩子则变得更有爱心、包容心和自信心。”幸福之家融合幼儿园园长刘树萍深情地介绍。

据了解,幼儿园目前有来自全国各地共307名儿童,普通幼儿与



特殊幼儿的比例约为1:1,在办学的10年中,已经有100余名特殊儿童经过康复,顺利踏入普通小学。与此同时,因地及教学设施的紧缺,各地慕名而来的特殊儿童只能排队等待入园,这让刘院长看在眼里急在心里。为了让更多的特殊儿童早日入学,幼儿园准备于今年上半年新增一间融合教室,但由于办学条件有限及资金短缺等诸多问题,这一想法

一直未得到及时落实。

得知此事后,青岛福彩迅速行动起来。联合新闻媒体为市北区幸福之家融合幼儿园捐建一间教室,包括孩子上课所需的桌椅板凳、橱柜以及教学用具及玩具。对此,园长刘树萍感激地说道:“非常感谢青岛福彩给我们的帮助,福彩捐建的这间教室是目前我们全园最好的一间教室。孩子们的学习环境变好了,在这里就会更加得快乐,真正的让我们的幸福之家能幸福每一家。”据悉,本次活动是青岛福彩联合新闻媒体开展的第5次关爱自闭症儿童的公益活动。自2013年以来,青岛福彩与青岛新闻网联合,多地组织过关爱自闭症儿童的公益活动,努力践行着福彩帮助弱势群体这一宗旨。(孙超)

中504万大奖 “保镖”护送领奖

印象中,彩市中的女彩友要比男彩友少很多,但她们的彩运似乎比男性更旺一些,这不,喜中双色球第2017032期一金一银的淄博彩友刘女士(化名),就凭借第六感选出了这注“8+2”红蓝复式,幸运拿下了504万元的大奖。

中奖当天,刘女士的心情相当不错,来到投注站买彩时,选择号码也特别顺利。“一个个号码争着往眼前跳,特别是与自己吉祥号‘1、4、7’相关的号码,更是咋看咋顺眼。”不一会儿,红球选出了8个心仪的号码“5、8、14、15、20、24、27、31”,而蓝球她最初确定了号码6,可再一瞅号码11遗漏81期未曾开出,也是自己心仪的号码。一时难以

抉择后,她索性来个注“8+2”红蓝复式。没想到,这一决定却开启了幸运之门。

当晚开奖后,不仅中得当期500万元的一等奖,还中得一注二等奖及多注固定奖,总奖金达504万元。她告诉我们,家人得知中奖消息后召开了紧急“家庭会议”,一致认为,为安全起见由家中最强壮的两名亲属作为“保镖”护送领奖。

在淄博市福彩中心办理兑奖手续时,刘女士原本紧张的心情也放松了下来,谈起奖金用途及规划,她表示,一部分用于家人生活的改善,另一部分用于理财和创业。畅想因大奖而变好的生活,刘女士满脸的幸福。(王宁)